Mitologia Babiloniana

Religia in vechiul Babilon, religie politeista, a fost o forma mai evoluata a religiei sumero-akkadiene. Regele Hammurabi, care a fost si un mare organizator religios, dupa ce a facut unificarea politica, intemeind primul stat independent in Mesopotamia, a izbutit sa unifice variatele culte locale, dand nastere la religia babiloniana, mostenita si continuata de asirieni, putand fi numita de aceea religie asiro-babiloniana.
Panteonul asiro-babilonian cuprindea un foarte mare numar de zei, legati intre ei uneori genealogic, alteori prin functiile atribuite. In acest mare numar de zeitati, teologia asiro-babiloniana a introdus o sistematizare, o adevarata clasificare, care a atins o forma canonica definitiva in a doua jumatate a celui de-al doilea mileniu i.Ch. Astfel, zeii principali erau grupati in triade sau tetrade, in timp ce zeii secundari sau mai mici, erau grupati in jurul divinitatilor principale.
In timpul domniei lui Nabucodonosor I a luat nastere poemul creatiei lumii, Enuma alish. In acest poem, Marduk, chemat in ajutor de ceilalti zei, dupa ce Tiamat (personificare feminina a marii) ameninta distrugerea lor prin potop, iesit invingator din aceasta confruntare, aseaza pe cer o constelatie in forma de arc, ca semn al victoriei. Aceasta legenda se intalneste si in traditia iudeo-crestina; astfel, Dumnezeul biblic JHVH-Elohim, dupa sfarsitul potopului, aseaza pe cer curcubeul in forma de arc, simbol al bunavointei sale fata de oameni.
La asirieni zeul principal era Assur, al carui nume insemna "binevoitor". Tot printre zeii principali locali se numara si Ninib, zeul capitalei sumeriene, Ninive. Mai amintim, dintre numeroasele zeitati asiro-babiloniene, Tigrul si Eufratul, fluvii divinizate pentru imensa binefacere pe care o revarsau asupra tarii, si Ninghisida, protectorul medicinei, al carui simbol, sarpele incolacit pe un toiag, s-a pastrat ca simbol al medicinei pana in zilele noastre.

In afara de zeii propriu zisi, in panteonul asiro-babilonian intrau si o multime de spirite ale cerului si ale pamantului, considerate ca zei minori. Era ajutoare ale zeilor principali, mesagerii lor catre oameni.

In panteonul babilonic mai existau si semizei, de natura divina, dar subordonati zeilor de ordin superior, care le stabileau atributiile. Cei mai multi din acesti semizei erau de rea natura, ca, de ex., Rabisu ("spionul") sau Lilitu, semizeitate feminina, incapabila de o sexualitate normala, care isi compensa aceasta slabiciune printr-o agresivitate indreptata asupra barbatilor tineri. Lamashutu, semizeu reprezentat cu cap de leu, era facut responsabil de aparitia febrei puerperale la femeile lehuze. Medicina se baza in mare masura pe rugaciuni si ofrande pentru imblanzirea semizeilor rautaciosi si a demonilor.
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Legenda Despre Facerea Lumii
Numele babilonian al acestei legende este „Enuma alish” („Cand sus”). Cand sus cerului nu-i zicea nimeni inca „cer”, iar jos pamantului nimeni inca nu-i spunea pe nume, atunci nu era nici un zeu, nu era nicaieri nimic, nu fiinta lumea. Cat vedeai cu ochii, se intindeau apele haosului initial, intruchipat de dragonii stihiei marine Apsu, Tiamat si de Mummu, mana lor dreapta. S-au impreunat apele Apsu si Tiamat intr-o valtoare uriasa care a potopit tot pamantul.
Monstrii apelor i-au zamislit pe toti ceilalti zei – Anshar, Anu, Enlil, Ea si apoi Marduk. Cel mai groaznic dintre zei era Anshar, iar zeul Ea era cel mai intelept.

S-au saturat zeii de haos si bezna si au hotarat sa faca randuiala pe pamant. Dar pentru aceasta trebuiau sa nimiceasca pe zeii-dragoni Apsu si Tiamat. Auzind Apsu de uneltirile  noilor zei, se sfatuieste cu Mummu sa-i omoare.
Noii zeii au fost ingroziti de vestea complotului lui Apsu, dar inteleptul Ea l-a vrajit pe Apsu, adormindu-l si omorandu-l in somn si ranindu-l de moarte pe Mammu, astfel scapand de doi dintre vechii zei ai haosului.

Tiamat a creat unsprezece monstri pentru a lupta impotriva noilor zei ce doreau sa puna capat haosului. Ostirea lui era o putere infricosatoare in fruntea careia l-a pus pe Kingu caruia i-a prins de gat un talisman pe care scria: „Porunca ta fi-va neschimbata, neclintite fi-vor cuvintele iesite dingura ta!”.
Au incercat Ea si Anu sa dea piept cu armata dusmana dar au fost nevoiti sa se intoarca la Anshar cu vestea ca nu au dat de dusman.
Temutul zeu Anshar l-a chemat pe fiul lui Ea, Marduk si i-a poruncit sa caute si sa nimiceasca armata dusmana. Marduk a fost de acord, dar a cerut tuturor zeilor sa fie aceptat ca cel mai mare zeu peste zei. Adunarea zeilor printre care se aflau si zeii destinului ce chefuiau si aveau mintile intunecate de bautura, a decis sa-l accepte pe Marduk cel mai mare zeu peste zei.
El si-a pregatit arme si a creat sapte vanturi grozave: vantul rau Imhullu, Viforul-de-miazazi, Vijelia-cea-cumplita, Uraganu-groaznic, Vantul-impatrit, Vantul-inseptit, precum si Furtuna-cea-inspaimantatoare pe care le-a asmutit asupra lui Tiamat.

Oastea lui a fost cutremurata de cele sapte vanturi iar Tiamat s-a napustit asupra lui  Marduk sa-l inghita. Marduk a aruncat plasa peste Tiamat iar cand acesta a deschis gura sa-l inghita toate vanturile au intrat in trupul sau iar Marduk l-a srapuns cu sulita. In lupta a fost rapus si Kingu, iar Marduk smuls talismanul dat de Tiamat.
Trupul lui Tiamat a fost spintecat in doua, una pentru a crea cerul alta pentru a crea pamantul. La portile cerului, Marduk a facut o poarta careia i-a pus zavoare trainice, ca sa nu se verse pe pamant apele cerului si, pentru ca nimeni sa nu dechida poarta a tocmit paznici rai langa zavoare.
Sub apele oceanului Marduk a zidit un castel pentru Ea, zeul apelor si al marii, in cer a zidit un palat pentru Anu, zeul cerului, iar langa el a inaltat un palat pentru Enlil, zeul pamantului.
A facut stelele, Luna cu corona ei stralucitoare si schimbatoare la forma, a facut plantele pe pamant, animalele si a pus sa curga apele. Din trupul oasele si samgele lui Kingu amestecat cu huma a creat omul.

Zeii drept multumire noului lor zeu suprem, Marduk, au inaltat un templu ceresc unde s-au adunat cu totii si au inceput a chefui, proslavind puterea si intelepciunea lui Marduk.

Adapa, primul muritor
Zeul Ea avea un fiu pe care il chema Adapa, destept, puternic si priceput la toate. Nimeni nu era mai intelept ca dansul in tot orasul Eridu. Adapa mostenise de la tatal sau toate insusirile, dar numai nemurirea n-o mostenise.
Facea totul Adapa pentru orasul sau. Cocea paine impreuna cu brutarii, asigura orasul cu hrana si bautura, fara el nu se aseza nimeni la masa. Avea Adapa o luntre, se ducea la vanatoare, prindea peste, cara totul in orasul sau iubit. Cand Ea, stapanul orasului Eridu, se ducea la culcare, Adapa stajuia portile orasului.
Intr-o zi Adapa si-a luat luntrea si a pornit pe mare la pescuit. Impinsa de un vant prielnic luntrea a ajuns repede in largul marii. Deodata, s-a starnit Vantul-de-miazazi, a ridicat luntrea si a rasturnat-o. Furios a spus:
· Tu vantule-de-miazazi, poti sa-ti aduni toti fratii. Totuna am sa-ti rup aripile!

Abia a rostit Adapa aceste cuvinte, ca s-au si rupt aripile Vantului-de-miazazi.
Zeul  Anu l-a chemat pe Adapa la consiliul zeilor sa dea socoteala pentru fapta lui.
Zeul Ea l-a sfatuit pe fiul sau ca la intalnirea cu zeul Tamuz, pazitorul portii cerurilor sa se prezinte imbracat de doliu, iar cand va fi intrebat de ce este imbracat astfel sa raspunda ca pe pamant a murit un zeu si ca numele aceluia este Tamuz, pentru ai face placere lui Tamuz si pentru al castiga drept aparator in fata consiliului zeilor. Totodata l-a sfatuit sa nu manance si sa nu bea din ceea ce va fi servit la ordinul zeilor, dar cand i se va oferii haine sa le ia, iar cand i se va oferii ulei sa se unga cu el.
Intradevar Tamuz i-a luat apararea lui Adapa in fata lui Anu.
Anu i-a oferit mancarea vietii pentru a deveni nemuritor prin moarte, dar Adapa si-a amintit sfaturile tatalui sau si nici nu a mancat nici nu a baut. I s-a oferit vesminte si le-a imbracat, i s-a oferit ulei si s-a uns cu el. Cand Adapa a fost intrebat de Anu de ce nu mananca si nu bea a raspuns ca asa i-a poruncit tatal sau Ea. Anu a poruncit sa fie dus inapoi pe pamant.

Asa s-a lipsit Adapa de nemurire, asa au fost lipsiti toti oamenii de viata cea vesnica.

Epopeea lui Ghilgames

Faptele de vitejie ala legendarului Ghilgames sunt povestite in douasprezece tablite de lut. In biblioteca regelui asirian Assurbanipal s-au pastrat toate cele douasprezece tablite.

Se povesteste ca in oarasul Uruk domnea un rege intelept pe nume Ghilgames a carui mama era o zeita, asa ca el era mai mult zeu decat om. Fiind de neobosit ziua lucra cu oamenii la zidiri in oras, iar noaptea regele organiza in palat petreceri zgomotoase, incat, oamenii nu mai aveau odihna nici ziua nici noaptea. Oamenii au inaltat catre zei rugamintea de al face pe Ghilgames sa gaseasca o alta folosinta puterilor sale.

La porunca marilor zei, zeita Aruru a zamislit din lut pe Enkidu cu chip aprope de cel al omului pe care l-a trimis sa traiasca printre jivine pentru a fi intalnit de Ghilgames si sai fie potrivnic doar sa lase orasul si locuitorii sai sa se mai odihneasca.

Un vanator l-a zarit odata pe Enkidu coborand cu gazelele la adapat si a intales de ce nu mai poate vana sau prinde vanat. S-a dus la regele Ghilgames si s-a plans. Regele l-a sfatuit sa duca o fata tanara si frumoasa la vadul de adapare pentru al face pe Enkidu sa se indragosteasca de ea si sa uite de jivine venind la oameni.

Vanatorul a facut precum l-a sfatuit regele, iar fata l-a adus in oras, unde auzind de puterea lui Ghilgames l-a provocat la lupta pentru asi masura puterile. Pentru ca au luptat mult timp fara sa invinga niciunul au ajuns la concluzia ca sunt deopotriva de puternici si ca este bine sa fie prieteni.

Intr-o zi lui Ghilgames i-a venit idea de a aduce mai mult lemn de constructie dintr-o padure de cedri ce era pazita de Humbaba, un monstru cumplit. Enkidu a incercat sa-si abata prietenul de la primejdioasa-i hotarare. Nereusind sa-l convinga sa renunte a hotarat sa-l ajute, si inpreuna au reusit sa-l rapuna pe Humbaba.

In timp ce se pregateau  sa se intoarca in oras, Ghilgames a fost vazut de zeita Istar care s-a indragostit pe loc de mandrul si puternicul rege. I-a promis iubirea si averi nemasurate dar Ghilgames a respins iubirea zeitei stiind cat e de nestatornica si de perfida.
Istar s-a plans la Anu care a faurit la cererea zeitei un taur ceresc cu suflare de foc si l-a trimis in Uruk unde cu o suflare, taurul a omorat sute de oameni.
Cand s-a repezit asupra lui Enkidu, acesta l-a luat de coarne si l-a dat cu botul de pamant, dupa care i-a dat o lovitura de gratie scapand orasul de taurul inspaimantator.
Istar impreuna cu preotesele sale, pe zidul orasului, a inceput sa-l planga pe taurul ucis si sa-l blesteme pe Ghilgames. Enkidu a batjocorit-o pe Istar promitandu-i moartea daca ar putea sa puna mana pe ea. Istar a trimis asupra lui Enkidu o boala necrutatoare sortindu-l pieirii.

La moartea prietenului sau, Ghilgames a hotarat sa plece in cautarea vietii vesnice pentru toti oamenii si a mers eroul nostru sa-l caute pe strabunul sau, Utnapistim, care traieste printre zei, ca sa afle de la dansul cum sa-i izbaveasca pe oameni de moarte.
La capatul pamantului, la muntele Masu, a dat de gura pesteri de unde rasare soarele si apune, care era pazita de oamenii scorpioni. Cu indrazneala i-a intrebat care este drumul spre locul unde traia Utnapistim. Au deschis scorpionii portile unei pesteri si i-au spus sa treaca prin munte. Dupa douasprezece ore de mers printr-un intuneric de nepatruns, regele a ajuns intr-o livada minunata, dupa care a ajuns la marea mortii.
La mal era un luntras pe nume Ursanabi care l-a intrebat unde se grabeste de vrea sa treca peste marea mortii. Ghilgames l-a induplecat pe luntras sa-l treaca nevatamat peste marea mortii pana la Insula fericitilor, unde traia Utnapistim cu sotia lui.  Odata ajuns la Utnapistim l-a intrebat cum a reusit sa dobandeasca nemurirea de la zei si care este mijlocul de al obtine.

Strabunul sau i-a povestit cum la sfatul lui Ea a construit sa-si faca o corabie mare si sa incarce pe ea seminte dintot ce este viu pe lume, sa ia animale, pasari, pesti, si sa dea drumul corabiei pe apa.
Prevazator, Utnapistim a dus pe corabie toata averea sa, si-a luat familia, a incarcat animalele, pasarile si pestii, a intrat in cele din urma si el si a inchis usa cu zavoarele.

La putin timp dupa acestea s-a iscat o furtuna pusa la cale de zei pentru ai nimicii pe toti oamenii. Dupa sase zile de potop si furtuna groaznica stihiile s-au potolit. Dupa inca o zi corabia a ajuns la varful muntelui Nisir langa care au ancorat coabia unde au stat inca sase zile. In cea de-a saptea zi au trimis un purumbel sa caute uscat, dar s-a intors la corabie. A dat drumul Utnapistim la o randunica ce s-a intors de asemenea la corabie fara a fi gasit pamant. Au dat drumul unui corb care gasind pamant nu s-a mai intors la corabie.
Atunci Utnapistim a iesit din corabie si a adus jertfe zeilor. Le-a parut rau zeilor de ceea ce facusera dar s-au bucurat ca mai ramasese un om si i-au daruit nimurirea.

· Cine dintre zei ar face asa ceva pentru tine? Cu aceasta intrebare isi termina Utnapistim povestirea.
Utnapistim l-a sfatuit sa porneasca in cautarea buruienii care intinereste ce se afla pe fundul marii mortii.

Ghilgames si-a legat de picioare bulovane grei si s-a scufundat in adancul marii unde a gasit buruiana tineretii pe care a scos-o la suprafata iar luntrasul Ursanabi l-a dus la mal.

Au mers mult timp prin desert chinuiti de foame si de sete pana au dat de o apa unde au hotarat sa poposeasca. Ghilgames a asezat buruiana pe mal si au prins a se desfata in boarea racoroasa a undelor apei.
Adulmecand miros de  iarba, un sarpe a iesit di vizuina sa si ainghitit buruiana fermecata, astfel devenind serpii mereu tineri schimbandu-si pielea, iar oamenii sunt sortiti imbatranirii.

Astfel a invatat Ghilgames ca amintirea omului traieste in faptele bune savarsite de el.
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