Mitologia greaca
Mitologia greaca cuprinde o colectie de mituri care provin din Grecia Antica. Aceste povestiri, familiare tuturor grecilor antici, formau fundamente ritualurilor lor si erau o reprezentare a lumii, cel putin pana la Pitagora. Aceasta mitologie reprezinta, in mare parte, sursa celei romane. 

Mitologia greaca este una dintre cele mai temeinic poetic prelucrate mitologii. Mitologia greaca este o mitologie pragmatica, adesea anecdotica, reflectand fie cruzimile salbaticiei precivilizatiei arcadiene, fie conflictele dintre ionieni si dorieni, fie chiar lipsa de scrupul in lupta de organizare a vietii primelor grupuri sociale statornice si a spatiului comercial maritim.
Panteonul este unul aproape exclusiv antropomorfic, amoral, sacralizand defecte umane (viclenia, adulterul, incestul, crima, trufia, lacomia, nedreptatea etc.). Zeii greci nu sunt numai prin excelenta antropomorfi, nu au numai firi omenesti, dar de fapt nu dispun de atribute divine in sens major. Ei au nevoie de informatori si crainici, ca sa afle despre mersul lumii; sunt supusi surprizelor si manevrati de certuri, ambitii, orgoliu, capricii, fiind impulsivi si razbunatori.

Tot panteonul olimpian duce o viata de clan certaret lipsit de norme morale, incestuos, excesiv in actele erotice. Desi hrana si bautura lor sunt, teoretic, ambrozia si nectarul, zeii Helaladei mananca si beau din belsug carnuri si vin, atunci cand ii viziteaza pe oameni, dorm, sufera boli (caci au si medic – pe Asclepios) si ca orice societate primitiva, asculta muzica lui Apollon si a Muzelor numai la ospete. Desi lacomi de sacrificii, in mod paradoxal, ei nu suporta sa vada cadavre. 
Ideea libertatii in mitologia greaca este limitata la nivelul libertatii faptelor umane: zeii nu au putere absoluta, putand fi amagiti de alti zei sau chiar de oameni, cu care sunt de fapt in concurenta, mai ales in aria dezlantuirii pasiunilor de orgoliu sau carnale. Intre lumea zeilor si lumea oamenilor exista un sistem de relatii permanente, in ambele directii, lumea zeilor ramanand superiora numai prin diferenta de putere si  prin imortalitate; dar sunt si zei exclusi din Olimp, cum sunt si eroi adusi in Olimp. Pana si momentele tragice, adesea consecinte ale razbunarilor nedrepte ale zeilor contra oamenilor se sfarsesc, cu unele exceptii,  fericit: victimele sunt prefacute postum in flori, fantani, izvoare sau constelatii.
Privind din acest punct de vedere neconventional, mitologia greaca este una dintre cele mai libertine. Religia grecilor antici este vag desprinsa de mitologie si de fapt neorganizata teologic, deci neavand nici dogme doctrinare, afara de obligatia de a cinsti pe zei. Astfel, religia s-a dezinteresat de amanuntele comportamentului uman, ea fiind antipodul religiilor cu dogme severe si exclusiviste.
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Inceputul lumii - Titanii
La inceput domnea Haosul cel vesnic, fara de sfarsit si cufundat in bezna. El a fost izvorul de viata al lumii. Totul a purces din Haosul cel nemarginit: lumea intreaga si zeii cei fara de moarte. Din Haos s-a zamislit si zeita Gheea (Geea), adica Pamantul. In adancurile Pamantului, la fel de departe de noi cum e cerul cel necuprins si plin de lumina s-a nascut intunecatul Tartar – bezna ingrozitoare si noaptea vesnica. Din Haos, izvor al vietii, a luat nastere acea putere fara margini, Dragostea ce insufleteste totul, numita Eros. Haosul a zamislit noaptea (Nyx), din care s-a nascut Ziua luminoasa si plina de bucurii, Hemera.
Pamantul puternic si imbelsugat dadu nastere Cerului albastru, Uranus, si acesta se intinse deasupra Pamantului. Gheea a nascut Cerul, Muntii si Marea, ce tata nu au.

Uranus invalui lumea intreaga si isi lua de sotie pe Gheea datatoare de roade. Uranus si Gheea avura sase fii si tot atatea fiice, toti titani puternici si de temut. Unul dintre fii, titanul Okeanos, care inconjura pamantul aidoma unui rau fara maluri, si sotia lui, zeita Thetis, adusera pe lume raurile ce-si rostogolesc undele in mare si pe zeitele marii, Okeanidele.

Titanul Hyperion impreuna cu Thea au adus pe lume pe copii lor: Soarele – Helios, Luna – Selene si Zarea impurpurata – Eos (Aurora).De la Asteros si Eos au purces toate stelele care scanteiaza cerul intunecat al noptii si toate vanturile: Boreas – vantul furtunos de miazanoapte, Euros – cel dinspre Rasarit, Notos – vantul umed de miazazi si blandul Zefryos dinspre apus, purtator de nori bogati de ploaie.
Din Pamant au mai luat nastere si trei uriasi ciclopi, cu cate un singur ochi in frunte si alti trei uriasi cu cate cinzeci de capete. Atat de naprasnica si inspaimantatoare era puterea acestora, incat nimeni nu le putea sta impotriva.
Uranus , maniindu-se pe copii sai, i-a inchis in bezna adanca, in strafundurile Pamantului, adica in Pantecele Gheei, oprindu-I sa mai vada lumina zilei. Gheea, mama copiilor, suferea cumplit, caci groaznica povara ascunsa in pantecele ei o coplesa. Atunci ea ii chema pe copii ei, titanii, si-i indemna sa se razvrateasca impotriva tatalui lor, dar ei se temeau sa ridice mana asupra lui. Numai cel mai mic dintre ei, vicleanul Cronos, se razvrati si printr-un siretlic il rasturna de pe tron pe tatal sau si-i lua puterea.

Ca sa-l pedepseasca pe Cronos, zeita Nyx zamisli o ceata de zeitati infricosatoare: Thanatos – moartea, Eris – Discordia, Apate – inselaciunea, Ker – nimicirea, Hypnos – somnul cu droaia lui de naluci intunecate, Nemesis cea lipsita de indurare, razbunatoarea faradelegilor, precum si multe alte zeitati. Acestea semanara groaza, dezbinarea , inselaciunea, lupta si nenorocirea in lumea peste care Cronos stapanea.
Zeii

Zeus

Nasterea lui Zeus
Cronos, titanul ce ii luase prin inselaciune lui Uranus fraiele lumii, se temea ca puterea lui nu avea sa dureze de-a pururi si ca la randul lor, fii si ficele sale se vor razvrati impotriva-i. Atunci porunci sotiei sale, Rhea, ca atunci cand i se vor naste copiii sa ii dea lui sa ii inghita fara mila unul cate unul. Astfel Cronos isi inghiti cinci dintre copii: Hestia, Demeter, Hera, Hades si Poseidon. 
Insa Rhea nu dorea sa piarda si ultimul sau copil si, urmand sfaturile parintilor sai – Uranus si Gheea – ea pleca departe, pe insula Creta, unde, intr-o pestera adanca, dadu nastere lui Zeus. In locul micutului zeu, Gheea ii dadu lui Cronos sa inghita un bolovan infasurat in scutece.

Intre timp, Zeus crestea in Creta. Nimfele il crescusera cu dragoste, hranindu-l cu laptele caprei sacre Amaltheia. Albinele ii aduceau micului Zeus miere, iar la intrare tineri semizei izbeau cu sabiile in scuturi ori de cate ori micul Zeus plangea, pentru ca plansul sau sa nu fie auzit de Cronos si astfel sa impartaseasca si el soarta fratilor si surorilor lui.
Lupta zeilor din Olimp cu Titanii

Zeus cel chipes si puternic crescu mare si voinic. El se razvrati impotriva tatalui sau si-l sili sa readuca la lumina pe copii inghititi. Impreuna cu acestia pornira lupta impotriva lui Cronos si a titanilor pentru stapanirea lumii.
Lupta fu crancena. Copiii lui Cronos ocupara culmile inaltului Olimp. De partea lor trecura si cativa titani. Vrajmasii lor – titanii – erau puternici si de temut, dar lui Zeus ii venira in ajutor ciclopii ce-i faurira acestuia fulgerele si tunetele, pe care mai apoi Zeus le arunca asupra titanilor. Lupta intrase in cel de-al zecelea an, dar biruinta nu se ivea de nici o parte. In cele din urma Zeus elibera din adancurile Pamantului pe uriasii cu cincizeci de capete si o suta de brate si ii chema in ajutor. Infricosatori si uriasi acestia rupeau muntii si ii azvarleau inspre titani. Gemea intreg pamantul, vazduhul vuia, totul se cutremura.

In cele din urma, puternicii titani dadura inapoi. Puterile ii parasira si fura infranti. Olimpienii ii azvarlira si-i ferecara in intunecatul Tartar, sa zaca acolo in bezna veacurilor.
Olimpul

Sus, pe culmile Olimpului scaldat in lumina, domneste Zeus, inconjurat de ceata zeilor. Aici vietuieste sotia lui, Hera, si Apollon cel cu plete de aur, impreuna cu surorile sale Artemis, Afrodita si Athena.

In imparatia lui Zeus nu bate vantul si nici nu ploua; acolo domneste o vara vesnica, plina de lumina si de veselie. Iar mai jos se imbulzesc norii, acoperind cateodata pamantul indepartat, unde primaverii si verii le urmeaza toamna si iarna, iar bucuriei si veseliei – nefericirea si tristetea.
Poseidon si Zeitatile Marilor

Adanc de tot, in volbura marilor, se afla palatul minunat al lui Poseidon, fratele lui Zeus. Poseidon este carmuitorul marilor, ale caror valuri dau ascultare celei mai usoare miscari a mainii sale, in care tine tridentul. Impreuna cu Poseidon, locuieste frumoasa lui sotie, Amfitrite, pe care zeul marii a rapit-o de la tatal ei.

O ceata de zeitati ale marii il inconjoara pe Poseidon si ii dau ascultare. Printre ei se afla si fiul sau, pe nume Triton, care, atunci cand suna tunator din goarna lui de cochilie, starneste furtuni groaznice.
Nereus, batranul profet al marilor pastreaza toate tainele viitorului. El are cincizeci de fiice, pe tinerele Nereide, ce ocrotesc pe cel care calatoreste pe mare.
Poseidon, stapanul marilor, cand goneste pe ape cu carul lui tras de cai minunati, valurile vesnic zbuciumate se dau in laturi, facandu-i loc sa treaca. El zboara ca vantul pe intinsul fara de margini al marii, in juru-i zburda delfinii, iar pestii rasar din adancuri inghesuindu-se in preajma carului sau.

Marile toate si intreg pamantul sunt inconjurate de zeul titan Okeanos.

Domnia intunecatului Hades

In adancul pamantului domneste intunecatul frate al lui Zeus, pe nume Hades. Imparatia lui e plina de bezna si de groaza. Acolo nu patrund niciodata razele invioratoare ale soarelui stralucitor. Prapastii fara fund duc de pe fata pamantului in imparatia de tristete a lui Hades, strabatuta de rauri negre. Acolo curge raul sacru, Stixul, care ingheata totul si pe a carui apa se leaga in juraminte zeii insisi.

Pe campiile cufundate in bezna ale imparatiei lui Hades, acoperite cu lalele salbatice, plutesc, usoare, umbrele imateriale ale mortilor. Vaierul mortilor susura molocom, abia de-l prinde urechea, asemenea fosnetului frunzelor vestede fugarite de vantul toamnei. Nimeni nu se mai intoarce din aceasta imparatie a jalei.
Un caine cu trei capete, Cerber, pe al carui grumaz misuna serpi, pazeste iesirea. Batranul ursuz Charon, luntrasul sufletelor celor morti, ii duce pe acestia in schimbul a doua monede de aur peste raul Stix.

Hades, fratele lui Zeus, sta pe tronul sau de aur, impreuna cu sotia sa, Persefona, si este slujit de neinduratoarele zeite ale razbunarii, Eriniile.

Langa tronul lui Hades stau judecatorii imparatiei mortilor si zeul mortii, Thanatos, cu sabia in mana, infasurat intr-o mantie neagra si cu aripi uriase, tot negre. Intunecatele Kere zboara, cutreierand neobosite campul de lupta si bucurandu-se mult cand ii vad cazand, unul dupa altul, pe eroii rapusi; cu buzele lor ca para focului ating ranile si sorb cu nesat sangele fierbinte al celor doborati, smulgandu-le sufletul din trup. Tanarul si frumosul zeu al somnului, Hypnos, zboara deasupra pamantului, tinand in mana maciulii de mac si turnand din corn licoare datatoare de somn deasupra muritorilor.
Hera

Marea zeita Hera, sotia lui Zeus, este ocrotitoarea casniciilor si pazeste sfintenia si trainicia lor. Ea trimite sotilor multi urmasi si da binecuvantare mamei la nasterea pruncilor.
Cand Cronos, invins de Zeus, o scoase din pantece impreuna cu fratii si surorile ei, Hera fu luata de mama ei, Rhean si dusa la capatul pamantului, unde Thetis –  sotia lui Okeanos – o crescu. Dar atunci cand crescu Zeus o vazu, o indragii pe loc si o rapii. Zeii le facura ei si lui Zeus o nunta minunata.

Hera este puternica, inteleapta si fara seaman printre celelalte zeite. Plina de Maretie, imbracata intr-un vasmant lung si bogat ea coboara de pe culmile Olimpului intr-un car de argint tras de doi cai nemuritori. Pe pamant, pretutindeni pe unde trece Hera, se revarsa mireasma minunata si toate vietatile se apleaca in fata marii regine a Olimpului. 
Dionysos
Dionysos este fiul lui Zeus si al ficei lui Cadmos, regele Tebei, Semela. Intr-o zi Zeus ii fagadui printesei Tebei ca ii va indeplinii orice dorinta, iar aceasta, pacalita de Hera ii ceru zeului tunetelor sa se arate in toata maretia lui de rege al Olimpului. Zeus ii indeplinii dorinta, dar afisand toata grandoarea lui el scapa un fulger ce dezlantui un incendiu nimicitor in palatul lui Cadmos. Semela cazu ingrozita la pamant, prada focului. In pragul mortii, ea il naste pe Dionysos, un prunc slab si neputincios ce este salvat in ultimul moment din flacari. Fiind prea mic si prea plapand ca sa traiasca, Zeus si-l cusu in propria coapsa. Capatand puteri, Dionysus se naste pentru a doua oara din coapsa tatalui sau.

Dionysos este zeul vinului, zeul care daruieste oamenilor bucurie si putere, iar pamantului rod.

Artemis

Aceasta zeita, nespus de frumoasa si vesnic tanara, s-a nascut pe insula Delos, o data cu fratele ei, Apollon. Dragostea cea mai curata si prietenia cea mai stransa ii leaga pe frate si pe sora.

Artemis daruieste viata tuturor fiintelor. Ea se ingrijeste de tot ce traieste pe pamant, de tot ce creste in codrii si pe ogoare. Artemis este cea care cheama la viata iarba, florile si copacii, ea binecuvanteaza, nasterea, nunta si casnicia.

Artemis, cu arcul si tolba de sageti in spate, cu sulita de vanatoarea in mana, merge la vanatoare insotita de o ceata de nimfe galagioase. Ea fuge vanand prin paduri, iar atunci cand intr-un final oboseste, merge in Delfi, la fratele ei drag, Apollon, unde se odihneste.

Apollon

Apollon, cel cu pletele de aur este zeul zilei, al luminii si al artelor, protector al poeziei si al muzicii, conducatorul corului muzelor, personificare a Soarelui. El este stapanul oracolelor si ocrotitorul oraselor.
Apollon este fiul lui Zeus si a muritoarei Leto, si frate geaman cu Artemis, tanara zeita a vanatorii.

Prigonita de Hera si urmarita de creatura nemiloasa Python, Leto se refugiaza pe insula Delos unde da nastere celor doi zei: Apollon si Artemis. Insula Delos, inital o stanca stearpa, este invaluita, la nasterea lui Apollon, de un potop de raze stralucitoare. Totul incepu sa se umple de verdeata si de lumina. Crescand Apollon devine arcas de temut, iar in urma luptei cu monstul Pytnon il rapune pe acesta. El ingroapa lesul lui Python in locul unde se afla orasul Delphi si pune acolo temelia unui altar si a unui oracol, spre a profetii oamenilor vrerile lui Zeus, tatal sau.
Apollon este si stapanul artelor si conducatorul corului muzelor, purtand o cununa de lauri, el, este in de aproape urmat de cele noua muze: Caliope – muza poeziei, Melpomena – muza tragediei, Eutherpe – muza muzicii, Erato – muza elegiei, Thalia – muza comediei, Therpsihore – muza dansului, Clio – muza istorie, Urania – muza astronomiei si Polimnia – muza imnurilor.
Fiul sau, Asclepios este zeul medicilor si al artei medicale. Asclepios nu numai ca poate vindeca toate ranile, dar poate sa si readuca oamenii din morti inapoi la viata.
Pallas – Athena

Zeita Pallas Athena fu nascuta de insusi Zeus. Stapanul tunetelor stia ca zeita mintii, Metis, avea sa aiba doi copii: o fiica pe nume Athena si un fecior, cu o minte si o putere neobisnuita. Moirele, zeitele destinului, ii dezvaluira lui Zeus taina ca fiul zeitei Metis il va rasturna de pe tron si ii va lua puterea asupra lumii. Marele Zeus, ingrozit, se duse la Metis, o adormi cu vorbe dulci si apoi o inghitii inainte de a fi nascut. Dupa catva timp, Zeus simtii o strasnica durere de cap. Atunci chema la el pe fiul sau Hefaistos si-i poruncii sa-i crape capul, ca sa-l scape de dureri. Cu o puternica lovitura de ciocan, Hefaistos ii despica lui Zeus teasta, fara sa-i pricinuiasca nici un rau, si astfel veni pe lume, iesind din capul stapanului tunetelor, falnica razboinica, zeita Pallas – Athena. Inarmata din crestet pana in talpi, purtand un coif stralucitor, lance si scut, ea se ivi printre zeii din Olimp, inmarmuriti de uimire.

Zeita Athena este ocrotitoarea eroilor Greciei, aparatoarea oraselor, cetatilor si zidurilor lor, daruieste oamenilor intelepciune si stiinta si ii invata arta mestesugurilor.

Ares

Aprigul zeu al razboiului, Ares, este fiul lui Zeus, stapanul tunetelor, si al Herei.

Pe salbaticul Ares il bucura numai luptele crancene. Aprig alearga el cu arme stralucitoare si cu un scut urias printre luptatori in zanganitul armelor, in strigatele si vaietele bataliei. Este urmat de fiii sai, Deimos si Fobos, groaza si frica, alaturi de care stau Eris, zeita dezbinarii, si Enyo, zeita omorurilor. Crunt  si temut este Ares ce in toiul luptei loveste in stanga si in dreapta, bucurandu-se privind cum din rani galgaie in tarana sangele cald al ostenilor cazuti.

Doar neinfricata Pallas – Athena indrazneste sa ii se impotriveasca in batalie, invingandu-l de multe ori folosind intelepciunea.
Hermes

Zeul Hermes, fiul lui Zeus si al Maiei, este solul zeilor.

El zboara cu iuteala gandului, de pe inaltul Olimp pana in cel mai indepartat colt al lumii incaltat cu sandalele inaripate, purtand in mana o bagheta magica si avand pe cap o casca cu aripi.

Hermes este paznicul drumurilor, ocrotitorul drumetilor si cel ce insoteste sufletele mortilor pe drumul din urma, catre trista imparatie a lui Hades. El da castig celor ce se indeletnicesc cu negustoria. Mai este si zeu al elocventei si, totodata, al iscusintei si al intelepciunii. Nimeni nu este in stare sa il intreaca in dibacie, siretenie si furtisaguri. El este acela care intr-o zi i-a furat in gluma lui Zeus sceptrul, altadata lui Poseidon tridentul, lui Apollo sagetile de aur si arcul, iar lui Ares spada.
Afrodita

Frumoasa, zburdalnica si rasfatata Afrodita este zeita ce sadeste dragostea in inimile, deopotriva ale muritorilor si ale zeilor. Ea este intruchiparea frumusetii divine si a tineretii nepieritoare. Insotitoarele ei, Horele si Charitele, zeite al frumusetii si ale gratiei, o slujesc cu credinta.

Afrodita, fica lui Uranus, s-a nascut in spuma alba a marii, dar un vant usor si mangaietor o aduse pe aceasta pe insula Cipru. De acolo, zeita dragostei, insotita de Eros (mesagerul dragostei) si Himeros (zeul dragostei patimase) o insotira pe zeita pana sus, pe culmile Olimpului.
Hefaistos

Hefaistos, fiul lui Zeus si al Herei, zeul focului, zeul faurar cu care nimeni nu se poate intrece in mestesugul baterii fierului, s-a nascut pe Olimpul plin de lumina. De mic era slab si slabanog, iar Hera, maniata de rasetele si batjocora celorlalti zei, l-a azvarlit pe acesta de pe Muntele Olimp. El creste in imparatia lui Okeanos si desi era urat si schiop, avea pieptul lat, grumazul vanjos si brate puternice cu care faurea cele mai de seama podoabe si arme.

El se hotaraste sa se razbune pe mama sa, Hera, pentru ca l-a azvarlit din Olimp si faureste un jilt de neasemuita frumusete, dar care ascudea lanturi cu care o lega pe Hera. Tot el este, insa, si cel care o elibereaza pe aceasta pacalit si imbatat de Hermes si Dionysos. Dupa aceasta isprava, zeii, uimiti de maiestria cu care faurise tronul Herei, este invitat sa ramana pe veci in Olimp.
Eroii
Perseu

Perseu, cel cinstit in toata Elada, este fiul lui Zeus si al lui Danae, fiica regelui Acrisios al Argosului.
Conform unui oracol, regele Acrisios al Argosului - stranepotul regelui Danaos - avea sa moara de mana nepotului sau. De aceea o inchise pe fiica sa Danae intr-un palat subteran de bronz. Dar Zeus, indragostindu-se de ea, a intrat in acel palat printr-o ploaie de aur. Din cei doi s-a nascut Perseu.

La inceput, Danae il tinuse ascuns pe micul sau fiu, dar Acrisios, auzind glasul vesel a copilului, cobori in palatul subpamantean si isi vazu fiica cu pruncul ei. El porunci ca cei doi sa fie ferecati intr-o lada si trimisi pe mare.

Dupa o lunga calatorie, lada ajunse pe insula Serifos (in arh. Ciclade), unde ii gasi pescarul Dictys si ii duse la regele insulei, Polydectes. Cu trecerea anilor, Perseu creste si devine un tanar frumos si curajos. Indragostit de Danae, Polydectes vede insa in Perseu o piedica in calea dragostei lui. Cu gandul ascuns sa-l piarda, el il trimite pe viteazul tanar sa-i aduca capul Meduzei, singura muritoare dintre gorgone.
Perseu fu ajutat de zeii din Olimp pentru savarsirea acestei fapte, mai cu seama de Hermes, care ii darui spada sa ascutita (singura care o putea strapunge pe Medusa) si de Atena, care ii dadu un scut de bronz in care vedeai ca intr-o oglinda. Perseu mai primi coiful lui Hades - care facea invizibil pe cel care-l purta - , niste sandale inaripate si o traista de la nimfe, care se marea sau se micsora pe masura ce puneai in ea.

In lunga sa calatorie el intalni pe batranele graie, surorile gorgonelor. La sfatul lui Hermes, Perseu le fura singurul ochi pe care il aveau si care il purtau fiecare cu randul. Graiele ii spusera unde se afla gorgonele, iar Perseu le inapoie ochiul. Ajuns pe insula gorgonelor, Perseu le gasi adormite. Zeul Hermes si zeita Atena il ajutara, ferindu-l de chipul gorgonelor - care daca le vedea cineva devenea stana de piatra - si aratandu-i-o pe Medusa in scutul ca oglinda. El se indrepta catre ea, privind-o prin scut si dintr-o singura lovitura, ii reteza capul. Din trupul Meduzei au iesit calul inaripat Pegas si uriasul Chrysaor.
In calatoria lui Perseu spre casa, in Libia, din capul Meduzei cadea sange. Conform legendei, acesta s-a transformat in serpi si a prefacut Libia in pustiu. Apoi Perseu ajune la titanul Atlas. Acesta - deoarece zeita Themis ii spuse ca un fiu al lui Zeus ii va fura merele de aur - il alunga pe Perseu. Atunci Perseu scoase din traista capul Meduzei si Atlas ramase impietrit pentru vecie tinand pe umeri bolta cereasca.
Pe drum, Perseu trece si prin Etiopia. Acolo o intalni pe Andromeda, fiica regelui Kefeus, si se indragosteste de ea. Andromeda - la cererea unui oracol - a fost inlantuita de o stanca si lasata acolo prada unui monstru ingrozitor trimis de Poseidon ca sa o devoreze. Cand monstrul se apropie de ea, Perseus ii arata chipul Meduzei si-l impietri pe loc. Andromeda fu salvata, dar Fineus, fostul logodnic al Andromedei, veni in toiul nuntii cu o mica oaste si il ataca pe Perseu. Atunci eroul scoase din nou capul Meduzei si Fineus cu oamenii sai fura prefacuti in statui. Eroul isi continua drumul de intoarcere, luand-o pe Andromeda cu el.

Cand cei doi ajunsera pe insula Serifos, Polydectes tocmai vroia sa o necinsteasca pe Danae. Lipsita de aparare, Danae se refugiase, cautand ocrotire, la altarul zeitei Atena. La sosirea lui Perseu tiranul isi primi si el pedeapsa cuvenita: la vederea chipului inspaimantator al Meduzei fu impietrit. Fiul lui Zeus lasa conducera insulei lui Dictys, fratele lui Polydectes.

Dupa ce o elibera pe Danae de urmaritorul ei, Perseu isi continua drumul impreuna cu Andromeda si cu mama sa spre Argos. Cand auzi vestea ca nepotul sau vine in Argos, Acrisios fugi in Larissa. Perseu ramase sa domneasca in Argos. El inapoie zeilor toate darurile date pentru a o ucide pe Medusa. Zeita Atena isi puse capul gorgonei pe scut, iar de atunci aceasta ii este egida.

In timpul domniei din Argos, Perseu organiza niste jocuri. La acestea lua parte si Acrisios, bunicul eroului. Cand Perseu arunca discul de bronz, acesta se ridica pana in nori, iar apoi cazu direct in capul lui Acrisios. Deznadajduit, Perseu lasa conducerea Argosului varului sau, Megapenthes, iar el se duse in Tirint, unde domni fericit multi ani.
Belerofon

Belerofon a fost fiul lui Glaucos, regele Corintului si l-a avut ca bunic pe Sisif, cel pedepsit de zei pentru inlantuirea lui Thanatos.

Belerofon era frumos ca un zeu si, prin vitejia sa, era deopotriva cu zeii nemuritori, dar pe cand era inca tanar, fu lovit de o nenorocire: el ucise, fara sa vrea, un locuitor din Corint si fu nevoit sa fuga din orasul sau natal.

Ca pedeapsa a acestei crime, Belerofon este exilat si trimis la Tirint, la curtea regelui Proetos pentru a se purifica. Insa sotia regelui, Anteia, se indragosteste de Belerofon si ii propune o intalnire. Eroul o refuza, iar Anteia, furioasa, merge la sotul ei si ii marturiseste ca Belerofon a incercat sa o siluiasca. Proetos a hotarat sa scape de corintean si la trimis cu o scrisoare la socrul sau, Iobates din Licia. In scrisoare Proetus ii cerea lui Iobates sa il omoare pe aducatorul acesteia.
Belerofon ii aduce scrisoarea lui Iobates, insa acesta nu o citeste decit dupa ce petrece alaturi de oaspetele sau si ajunge sa il indrageasca. Pentru a nu savarsi o crima care sa ii supere pe zei, el ii porunceste corinteanului sa ucida Himera, un animal care ii devasta tinuturile si ii rapea turmele. Iobates spera ca astfel Belerofon va fi omorat de Himera.

Stiind ca nu poate birui Himera decat acela care stapaneste calul inaripat Pegas iesit din trupul Meduzei, Belerofon merge in cautarea calului si afla ca Pegas coboara adeseori pe varful muntelui Acrocorint sa bea apa din izvorul Pirene. Eroul nu reuseste sa prinda calul inaripat, insa urmand sfatul profetului Polidos se culca langa izvorul Pirene, aproape de altarul zeitei Palas-Atena. Zeita i se arata in somn, ii ofera niste fraie de aur si il invata cum sa prinda calul. Astfel Belerofon reuseste sa il captureze pe Pegas, il imblanzeste, apoi ucide Himera.

Iobates incearca insa sa scape de el prin alte mijloace. Il trimite sa lupte impotriva Solimilor, o populatie razboinica din vecinatate, pe care Belerofon o invinge. Apoi corinteanul poarta o lupta cu amazoanele in randul carora provoaca multe victime. In cele din urma, Iobates pregateste o ambuscada impotriva lui Belerofon, dar nu reuseste nici de aceasta data sa-l ucida si ii recunoaste suprematia. Mai mult, ii ingaduie sa traiasca la curtea sa, dupa ce ii arata scrisoarea lui Proetos, si ii da ca sotie pe fiica sa, Filonoe. Dupa moartea lui Iobates, Belerofon devine regele Liciei.

Heracle
Maretul Heracle  era fiul lui Zeus si al Alcmenei. Pentru a se uni cu Alcmene, Zeus a luat chipul si infatisarea sotului ei, Amphitryon, plecat sa lupte impotriva teleboenilor. Din unirea Alcmenei cu Zeus s-a nascut Heracle, iar din unirea Alcmenei cu Amphitryon, sosit imediat dupa aceea, s-a nascut Iphicles, frate geaman cu Heracle.

Dandu-si seama de originea divina a lui Heracle, Amphitryon a consimtit sa-l creasca in casa sa, alaturi de Iphicles. Gelozia Herei fata de Alcmene s-a manifestat insa de timpuriu, inca inainte de nasterea copilului. Fiindca Zeus - ca sa-si ocroteasca viitorul fiu - fagaduise regatul Argosului primului urmas care se va naste din Perseu, Hera a indemnat-o pe fiica ei, Ilithyia, care patrona nasterile, sa intarzie nasterea lui Heracle si sa o grabeasca in schimb pe cea a lui Eurystheus, fiul lui Sthenelos. Datorita acestui fapt, Eurystheus se naste la sapte luni, revenindu-i lui Argosul, iar Heracle e purtat zece luni in pantece de Alcmene.

Mania Herei continua sa se reverse si dupa nastere, de data aceasta insa asupra copilului. Intr-o noapte, cand cei doi frati se aflau in leaganul lor, ea le trimite doi serpi cu gandul sa-l ucida pe Heracle. Fara sa-si piarda cumpatul, Heracle, desi avea numai zece luni, ii apuca pe fiecare cu cate o mana si ii sugruma.
La varsta de optsprezece ani, Heracle,  savarseste primul sau act de vitejie: ucide leul din Cithaeron, care atacase cirezile tatalui sau. Dupa ce ucide fiorosul animal, Heracle se intoarce acasa. Pe drum se intalneste cu solii regelui Erginus, trimisi sa ridice tributul la care erau supusi tebanii. El se lupta cu Erginus si il invinge. Drept multumire ca i-a scapat pe tebani de tributul injositor, regele Creon i-o da in casatorie lui Heracle pe fiica sa, Megara. Cu Megara eroul a avut mai multi copii.

Urmarindu-l mai departe cu mania sa divina, Hera ii ia mintile si, intr-un delir furios, il determina sa-si ucida copiii. In urma savarsirii acestei crime, eroul consulta oracolul din Delphi. Pentru ispasire, Apollo ii porunceste sa-i slujeasca timp de doisprezece ani lui Eurystheus. La cererea acestuia, care il pune la felurite munci, Heracle savarseste cele douasprezece mari fapte de vitejie cunoscute sub numele de muncile (ispravile) lui Heracle.

Cele douasprezece munci ale lui Heracle

Prima munca este uciderea leului din Nemeea, o fiara inspaimantatoare care pustia tinutul respectiv. Eroul il sugruma, apoi il jupoaie de pielea ingrozitoare la vedere. Infatisandu-se mai apoi imbracat in aceasta piele lui Eurystheus, acesta, de frica, nu-i ingaduie sa patrunda in cetate ci ii porunceste sa-si depuna prada inaintea portilor. Cu aceasta ocazie eroul infiinteaza Jocurile Nemeiene.

A doua munca este uciderea hidrei din Lerna. Nascuta din Typhon si din Echidna, hidra era un balaur monstruos, a carui rasuflare ucidea pe oricine ii simtea duhoarea. Ea avea nenumarate capete, care pe masura ce erau retezate cresteau la loc. Unul dintre capete era nemuritor. Heracles a reusit sa-i reteze capetele si, cu ajutorul nepotului sau, Iolaus, sa-i arda carnea in locul unde fusesera, pentru a le impiedica sa se mai regenereze. La urma el ii reteaza si capul cel nemuritor si, ingropandu-l in pamant, impinge deasupra lui o stanca uriasa. Sangele hidrei era si el aducator de moarte. De aceea, la plecare, eroul si-a muiat sagetile in el, facandu-e astfel veninoase.

A treia munca este prinderea mistretului de pe muntele Erymanthus. Groaznicul animal a fost urmarit de catre erou prin mijlocul unor zapezi inalte, pana cand, sleit de puteri, a fost prins.

A patra munca este prinderea unui caprior cu coarne de aur, care apartinea zeitei Artemis. Vestit prin iuteala lui, capriorul a fost fugarit un an incheiat de catre erou, care, in cele din urma, l-a ajuns in Arcadia si, ranindu-l usor, a reusit sa-l prinda.

A cincea munca este curatarea grajdurilor lui Augias. Augias, regele din Elis, avea peste trei mii de vite si grajdurile care le adaposteau nu mai fusesera curatate de peste treizeci de ani. La porunca lui Eurystheus, Heracles s-a legat sa le curete intr-o singura zi, cerandu-i o rasplata lui Augias, daca avea sa reuseasca. Augias s-a invoit. Atunci eroul a schimbat cursurile raurilor Alpheus si Peneus si, abatandu-le prin mijlocul grajdurilor, a facut ca tot gunoiul sa fie dus de ape pana-n seara. Cand si-a cerut insa plata cuvenita, Augias a refuzat sa-si tina fagaduiala, fapt pentru care avea sa fie pedepsit mai tarziu de catre erou.

A sasea munca este distrugerea pasarilor stimfalide. In padurile care imprejmuiau lacul Stymphalis din Arcadia salasluiau puzderie de pasari de prada, care pustiau tinutul. Heracle le-a starpit ucigandu-le cu sagetile sale otravite.

A saptea munca este prinderea taurului din Creta. Odinioara, regele Minos voise sa-i sacrifice taurul lui Poseidon dar, cucerit de frumusetea animalului, il crutase. Zeul marii se razbunase, facand taurul sa devina furios. Heracles a reusit sa-l prinda si i l-a adus lui Eurystheus, care insa i-a redat libertatea.

A opta munca este imblanzirea iepelor lui Diomede. Diomede, regele Traciei, avea niste iepe salbatice pe care le hranea cu carne omeneasca. Heracles l-a ucis pe Diomedes si le-a dat iepelor lui sa-i manance trupul. Dupa ce s-au ospatat din carnea stapanului lor, iepele au devenit blande si s-au lasat usor prinse. Heracle i le-a adus si pe acestea lui Eurystheus.

A noua munca este dobandirea cingatorii purtate de Hippolyte, regina amazoanelor. Cingatoarea ii fusese daruita acesteia de insusi Ares, zeul razboiului. Heracle i-o ia, dupa ce se lupta cu amazoanele, si o daruieste fiicei lui Eurystheus.

A zecea munca este aducerea boilor lui Geryon, tot la porunca lui Eurystheus. Cirezile de boi ale lui Geryon se aflau pe insula Erythia, departe, catre apusul lumii. Ca sa ajunga acolo, eroul a strabatut desertul Libiei, apoi Oceanul, iar ca sa puna mana pe boii a obtine mana Deianirei, sora lui Meleager, caruia, In Infern, eroul Ii fagaduise sa o ia de sotie. Dupa casatorie, omorand din greseala o ruda a sotiei sale, Heracle este silit sa porneasca In exil Impreuna cu sotia sa, Deianira, si cu fiul lor, Hyllus. Pe drum Deianira este atacata de centaurul Nessus. Heracle Il raneste mortal cu una din sagetile sale otravite. Inainte de a muri, centaurul Ii daruieste Deianirei un filtru miraculos, filtru care - dupa spusele lui - avea sa i-l aduca Inapoi pe Heracles atunci cand ei i se va parea ca eroul nu o mai iubeste. Siretenia lui Nessus si gelozia Deianirei aveau sa pricinuiasca, mai tarziu, moartea eroului.

In urma uciderii nedrepte a lui Iphitus, fiul regelui Eurytus, Heracle e atins de nebunie. Pentru a fi "purificat" el se duce la Delphi, dar acolo, insultand oracolul, Isi atrage asupra-si mania lui Apollon. In urma omorului si a sacrilegiului comis, el nu mai poate fi purificat decat daca se va vinde ca sclav, timp de trei ani, pentru a sluji un stapan. Astfel ajunge Heracle In slujba Omphalei, regina Lidiei. Acesta este rastimpul In care eroul, robit si iubit de regina, participa la vanatoarea mistretului din Calydon. Dupa Implinirea termenului de robie, Heracle se razboieste cu regele Eurytus. Pe vremuri, Eurytus Ii refuzase mana fiicei sale, Iole. Eroul se lupta cu Eurytus, Il ucide si, cum dragostea pentru fiica acestuia a ramas neschimbata, o ia cu el pe Iole (Iolau).

Afland, Deianira ii trimite lui Heracle o camasa Imbibata cu filtrul lui Nessus, pe care Heracle Il ucisese odinioara. Departe de a-i aduce sotul Inapoi, filtrul - razbunare perfida a centaurului - face ca vestmantul o data Imbracat sa se lipeasca de trupul eroului si sa ia foc. In zadar se lupta Heracles cu disperare sa scape de camasa ucigatoare, o data cu ea smulgandu-si de pe trup fasii de carne, flacarile ajungandu-i pana la oase. Atunci, simtindu-si sfarsitul aproape - In timp ce Deianira Ingrozita de fapta ei se sinucide - eroul Isi Inalta singur un rug si se pregateste de moarte. El o Incredinteaza pe Iole fiului sau Hyllus si porunceste cu limba de moarte ca, mai tarziu, cei doi sa se casatoreasca. Isi daruieste apoi arcul si sagetile lui Philoctetes si se urca pe rugul de mai Inainte pregatit.

In timp ce flacarile rugului se Inalta, un nor pogoara din ceruri si cade un trasnet. Cand ceata se risipeste, corpul eroului nu mai exista. El a fost luat In Olimp, unde va exista dupa moarte In randul nemuritorilor. Vechea ura a Herei se sterge. Ea Il primeste acum pe Heracle In lacasul zeilor, casatorindu-l cu fiica ei, Hebe, zeita vesnicei tinereti. Eroul devine nemuritor, drept rasplata pentru vitejia, curajul si nedreptatile Indurate pe pamant.
lui Geryon l-a ucis mai intai pe Orthrus, cainele cu doua capete care-i pazea, apoi pe Eurytion, uriasul care-i pastea si, in sfarsit, pe insusi Geryon, monstrul cu trei trupuri, caruia ii apartineau. Dupa multe peripetii, Heracle ajunge cu bine din nou la Eurystheus, nu fara sa fi avut de insa de furca pe drumul de intoarcere cu numerosi dusmani care il atacasera, vrand sa-i fure boii.

A unsprezecea munca este culegerea merelor din Gradina Hesperidelor. Merele acestea erau de aur, si ele apartineau Herei, care le primise in dar, cu prilejul nuntii ei cu Zeus, de la Gaia. Hera le dusese in Gradina Hesperidelor si i le daduse in paza lui Ladon, un balaur urias cu o suta de capete. Dupa ce cutreiera mari si tari, dupa ce trece prin Caucaz unde-l elibereaza pe Prometheus, Heracle ajunge la hiperboreeni, unde se afla faimoasa gradina, si, cu ajutorul lui Atlas, izbuteste sa fure merele si i le duce lui Eurystheus.

A douasprezecea munca este aducerea lui Cerberus din imparatia umbrelor subpamantene, cea mai grea incercare la care a fost supus. In indeplinirea acestei sarcini, el a fost ajutat de Hermes si de Athena. Ajuns in Infern, Heracle s-a intalnit cu umbra lui Meleager - caruia, cu aceasta ocazie, i-a fagaduit sa o ia in casatorie pe Deianira - cu Pirithous, cu Theseus si cu Ascalaphus, pe care i-a scapat din chinurile la care erau supusi si, in sfarsit, cu zeul Hades, care s-a invoit sa i-l dea pe Cerberus cu conditia ca eroul sa-l prinda fara sa se serveasca de vreo arma. Strangandu-l cu amandoua mainile de gat, Heracle a reusit sa-l stapaneasca pe Cerberus si sa-l tarasca dupa el, pe pamant. La vederea lui, Eurystheus a fost atat de infricosat incat s-a ascuns si n-a vrut sa-l primeasca. Neavand ce face cu el, Heracles l-a adus atunci inapoi.
Moartea lui Heracle

In sfarsit, viata eroului, bogata In peripetii, cuprinde si alte episoade de forta si vitejieDe pilda, este cunoscut episodul luptei dintre Heracle si zeul apei Achelous, pentru 
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